



主题教育学习资料

关于习近平文化思想的学习资料 汇编（一）

党群工作部

2023年11月

目 录

材料 1 习近平文化思想首次提出	1
材料 2 从首次提出的习近平文化思想中，感受这些力量	6

材料 1

习近平文化思想首次提出

全国宣传思想文化工作会议 10 月 7 日至 8 日在京召开。与以往相比，这次会议的名称增加了“文化”二字。会议最重要的成果就是首次提出了习近平文化思想。

（一）实践总结、理论结晶

进入新时代，文化在振奋民族精神、维系国家认同、促进经济社会发展和人的全面发展等方面作用充分凸显。

党的十八大以来，习近平总书记把宣传思想文化工作摆在治国理政的重要位置，出席一系列重要会议、发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示，对网信、文艺、新闻、哲学社会科学、思政、文化传承发展等各个领域，进行统筹谋划、分类指导、部署推进，倾注了巨大心血，投入了大量精力。

聚焦做好新时代宣传思想文化工作，总书记鲜明提出一系列重大创新理论：

提出坚定文化自信，并将其纳入中国特色社会主义“四个自信”；

把坚持社会主义核心价值观纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略；

从着眼新形势新任务新要求，明确宣传思想文化工作

“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务；

提出“两个结合”特别是“第二个结合”的重大论断，让我们能够在更广阔的文化空间中，充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源，探索面向未来的理论和制度创新；

.....

习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断，内涵十分丰富、论述极为深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，形成了习近平文化思想。

这一重要思想，充分反映了习近平总书记关于文化建设理论成果在体系化、学理化方面日益完善的实际，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，在党的宣传思想文化事业发展史上具有里程碑意义。

（二）明体达用、体用贯通

习近平总书记在重要指示中强调，新时代新征程，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，战略机遇和风险挑战并存，宣传思想文化工作面临新形势新任务，必须要有新气象新作为。

如何才能展现新气象新作为？

明确首要政治任务，即坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民；

聚焦新的文化使命，即在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明；

指明基本遵循原则，即坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新；

明确提出“七个着力”的要求，即着力加强党对宣传思想文化工作的领导，着力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，着力培育和践行社会主义核心价值观，着力提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力，着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，着力推动文化事业和文化产业繁荣发展，着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴。

一系列重要内容，既有认识论又有方法论，既有宏观层面的整体指导，又有具体层面的实践路径，充分表明习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，彰显了这一思想明体达用、体用贯通的鲜明特点。

（三）思想武器、行动指南

一个民族的复兴，需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量。

宣传思想文化战线肩负着为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件的重要职责。

重任在肩、使命光荣。宣传思想文化战线更要科学把握新的形势和任务：

从内部环境看，踏上新征程，向着以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的目标迈进，迫切需要统一思想、坚定信心，凝聚起万众一心的磅礴力量。

从国际局势看，世界百年变局加速演进，国际环境发生深刻变化，迫切需要不断提升国家文化软实力和中华文化影响力。

从技术发展看，信息化浪潮迅猛发展，迫切需要把互联网这个变量变成事业发展的增量，汇聚网上网下同心圆。

从自身发展看，在取得历史性成就的同时，宣传思想文化工作也还存在亟待解决的难题，迫切需要坚持守正创新、主动识变应变求变，推动事业发展迈向新天地。

因此，面临这样的形势任务，必须推动宣传思想文化工作高质量发展，这是时代所需、使命所系、群众所盼，是宣传思想文化战线面临的一道必答题。

习近平文化思想，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

面向未来，宣传思想文化战线唯有紧紧围绕学习贯彻这一重要思想，持续加强学习、研究、阐释，并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程，推动各项工作落地见效，才能答好必答题，不断开创新时代宣传思想文化工作新局面。

来源 | 新华社（2023年10月09日）

材料 2

从首次提出的习近平文化思想中 感受这些力量

“文化的力量，或者我们称之为构成综合竞争力的文化软实力，总是‘润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中。”2005年8月12日，时任浙江省委书记的习近平在浙江日报《之江新语》专栏中写下这样一段话。

文化关乎国本、国运，一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑。

党的十八大以来，习近平总书记把宣传思想文化工作摆在治国理政的重要位置，推动新时代宣传思想文化事业取得历史性成就，意识形态领域形势发生全局性、根本性转变，全党全国各族人民文化自信明显增强、精神面貌更加奋发昂扬。

2023年10月7日至8日，一场重要会议——全国宣传思想文化工作会议在北京召开。会议最重要的成果，就是首次提出习近平文化思想。

在进行社会主义文化强国建设的今天，我们从习近平文化思想中，可以读懂什么？

真理的力量

“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”

几个月前，在文化遗产发展座谈会上，习近平总书记深刻阐释“两个结合”的重大意义，指出“‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝”。

中国特色社会主义道路，是在马克思主义指导下走出来的，也是从五千多年中华文明史中走出来的。“两个结合”意味着不仅要对马克思主义基本原理和运用条件融会贯通，还要对中国实际和中华优秀传统文化了然于胸、运用自如。



2023年6月1日，习近平总书记在出席文化遗产发展座谈会前，到中国国家版本馆考察。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”2021年3月22日，习近平总书记在福建武夷山朱熹园的一番话，揭示出“坚定文化自信，是事关国运兴衰、事关文化安全、事关民族精神独立性的重大问题”。

文化自信，习近平总书记反复强调，并置于前所未有的高度。聚焦做好新时代宣传思想文化工作，总书记鲜明提出一系列重大创新理论——

提出坚定文化自信，并将其和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特色社会主义“四个自信”；把坚持社会主义核心价值观纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略；着眼新形势新任务新要求，明确宣传思想文化工作“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务等。

中共中央党校（国家行政学院）教授洪向华在接受《时政微观察》采访时表示，习近平文化思想不仅吸收了马克思主义理论的精髓，还充分运用、继承了中华优秀传统文化的宝贵资源，并使之持续生长，构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇。

习近平文化思想的形成，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的

历史自信、文化自信达到了新高度，并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力。

实践的力量

在文化传承发展座谈会上，习近平总书记对更好担负起新的文化使命提出明确要求：坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新。

这次对宣传思想文化工作的重要指示中，总书记再次强调这一要求，并对新时代新征程宣传思想文化工作如何展现新气象新作为，提出了“七个着力”。



宣传思想文化工作事关党的前途命运，事关国家长治久安，事关民族凝聚力和向心力。

从2018年8月全国宣传思想工作会议以“九个坚持”概括宣传思想工作的规律性认识，到党的二十大从五个方面重点部署文化建设工作，再到“七个着力”的重要要求……习近平总书记对于宣传思想文化工作作出的一系列重要批示指示，既有认识论又有方法论，既有宏观层面的整体指导，又有具体层面的实践路径。

刚刚落幕的杭州亚运会上，从吉祥物“江南忆”、会徽“潮涌”、奖牌“湖山”，到洋溢江南韵味的亚运场馆，从亚运村“文化小屋”的非遗体验，到累计推出30条城市采风路线……传统文化底蕴汇聚成“中国式浪漫”，传递着泱泱大国的文化自信与时代内涵。

透过北京冬奥会、中非合作论坛、上海进博会、亚洲文明对话大会……一个亘古亘今、日新月异的中国，展现在世界面前。



2023年10月8日，杭州第19届亚洲运动会闭幕。

实践充分表明，习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，明体达用、体用贯通，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

全国宣传思想文化工作会议还指出，习近平文化思想是一个不断展开的、开放式的思想体系，必将随着实践深入不断丰富发展。

洪向华教授认为，“不断展开的、开放式的思想体系”，体现了马克思主义认识论的实践性。习近平文化思想会随着时代发展与实践深化而不断发展和深化，并以此作出符合中国实际和时代要求的正确回答，得出符合客观规律的科学认识，形成与时俱进的理论成果，进而更好地指导中国实践。

人格的力量

“中华文化博大精深，我本人也是一个中华文化的热烈拥护者、忠实学习者。”

习近平总书记十分重视中华优秀传统文化，并将其视为“中华民族的根和魂”。党的十八大以来，总书记的“文化足迹”遍及全国，考察文化遗产，探寻文明根脉。



2022年10月28日，习近平总书记在河南安阳市殷墟博物馆考察。

2022年10月，习近平总书记来到河南安阳殷墟遗址。步入殷墟博物馆，观摩青铜器、玉器、甲骨文等文物，总书记点明此行深意：“殷墟我向往已久，这次来是想更深地学习理解中华文明，古为今用，为更好建设中华民族现代文明提供借鉴。”

到世界文化遗产山西平遥古城调研，强调要“守护好前人留给我们的宝贵财富”；考察中国国家版本馆、中国历史研究院，从对历史的思考中汲取走向未来的智慧……



福建南平武夷山朱熹园

福建武夷山朱熹园，在印有朱子名句“国以民为本，社稷亦为民而立”的墙前，习近平总书记驻足良久。他多次引用这句古语，回答“为了谁”这个根本命题。

为了“广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”，他带领我们全面建成小康社会；为了“老有所终，壮有所用，幼有所长，矜寡孤独废疾者，皆有所养”，他推进改革，让发展成果惠及全体人民；因为“奉法者强则国强，奉法者弱则国弱”，他提出全面依法治国；因为“锄一害而众苗成，刑一恶而万民悦”，他号召全面从严治党……

“受命以来，夙夜忧叹，恐托付不效。”他曾引用诸葛亮的《出师表》表达自己的心情。

“5000 年的历史是我们文化自信的源泉。认清了

5000年，我们就会自然地形成民族自豪感、民族自尊心。所谓‘腹有诗书气自华’，文化自信的底蕴、底气也是这么形成的。了解鸦片战争以后中华民族的屈辱史，我们才能更深刻理解现在中国人民对中华民族伟大复兴的强烈愿望。”2019年12月，澳门回归祖国20周年之际，习近平主席来到濠江中学，与同学们谈古论今。

古与今、回顾与展望，文化犹如一条纽带，连接了过去和未来，传承了悠久的历史文明与朴素的现实奋斗。

从习近平文化思想中，我们不仅体会到了加强文化建设的重要意义，更加感受到了大国领袖的人格力量。正如多年前，习近平在一篇序文里写道：

“今天，我们踏着来自历史的河流，受着一方百姓的期许，理应负起使命，至诚奉献，让我们的文化绵延不绝，让我们的创造生生不息。”



2023年9月23日，习近平主席和夫人彭丽媛同出席杭州第19届亚洲运动会开幕式的国际贵宾合影留念。

思想与时俱进，文化代代传承。

习近平经济思想、法治思想、生态文明思想、强军思想、外交思想、文化思想……习近平新时代中国特色社会主义思想在实践中不断丰富和发展，照亮民族复兴的前行之路。

新征程上，我们深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移走自己的路，我们的事业具有无比广阔的时代舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。

来源 | 央视新闻（2023年10月09日）